

一周三思

发廉洁年金须先做好两件事

本周,国务院发展研究中心公布的“383”改革方案中,建立公职人员廉洁年金制度的建议引发舆论哗然。据该方案,公职人员未犯重大错误或未发现腐败行为的退休后可领取廉洁年金。制度设计者希望藉此构建“不能贪、不敢贪、不愿贪”的防腐机制。

“按照这个逻辑,是不是也该设立校长的‘不奸学生年金’?”“没权的不用发,有权的多少也不够。”“廉洁难道不是应该的吗,为啥还要奖励?”对此方案,纸媒和网络的报道、评论几乎是清一色的质疑。

日前,国家新闻出版广电总局发布《关于进一步加强卫视频道播出电视购物短片广告管理工作的通知》,自2014年1月1日实施。《通知》明确,各卫视频道每天18点至24点时段内,不得播出电视购物短片广告。其他时段播出电视购物短片广告时,必须严格执行总局相关具体规定。

相信绝大多数电视观众都遭遇过该类广告,很多电视台在黄金时段播放的广告采取主持人叫卖的方式,语气语调夸张,现场演示

客观地说,设立廉洁年金不是不可以,其他国家和地区在这方面也有成功的先例,但在我实行此制度,需先做好财产公开透明与廉洁评价机制建设两件事。

一个透明和公开的公务员群体,才有资格享有“廉洁年金制度”,这是个基本条件。新加坡、中国香港等地行之有效的廉政金制度与其严密的财产公开制度不可分,同时需要一系列配套制度进行限制。正如国家行政管理学院公共管理教研部教授竹立家所说,建立廉洁年金,必须以财产透明作为前提。目

前在监督和制约、公开等方面短板,还是会导大部分的贪污腐败、重大错误无法发现。

对公务人员来说,廉洁年金仍是示之以利,约束缺失的情况下握权者会“两利相权取其重”,能贪者仍然会多贪。

另一方面,其实“为人民服务”本是公务人员的职责所在和基本要求。清代纪晓岚的《阅微草堂笔记》书中,有一则庸官与阎罗王争论的寓言,大意是庸官说自己很清廉,只饮过百姓一杯水,但阎罗王笑他,你虽然清廉,却不是好官,如果没什么作为,还不如让一个

木偶来当官,它连水都可以不喝人家的。

可见,即使在封建官僚体制中,对官吏的要求也不仅仅清廉即可。如果公职人员虽然不贪腐,但工作中一味“打太极”、“踢皮球”,做事畏首畏尾,不承担责任,这样的人是不是最后仍要给予一个奖励性质的廉洁年金?

因此,廉洁年金制度想要健康和行之有效地运行,还是先要解决财产公开这个“老大难”问题,并且建立由公众来判断公务人员是否有资格获得年金的机制。否则,恐怕难免给贪官污吏“锦上添花”。

声音

李伟(国务院发展研究中心主任):

房价泡沫成中国经济最不可测风险点

李伟近日表示,谁也不能否认房价泡沫膨胀,这已成为中国经济最不可测风险点,值得担忧。三、四线城市开始出现供大于求的局面;一、二线城市土地和住房供给相对不足,价格上涨压力大,导致泡沫进一步膨胀。

肖畅(自由作者):
到处有安检的社会安全吗?

10月29日,浙江省卫生厅副厅长马伟杭在接受专访时表示,近日有关部门将下发保障医疗安全的相关文件,建立医疗场所的警铃、监控、安检和安保等必要防护措施。

肖畅认为,在很多场所和情况下,只要出现公共治安、突发事件,就以加强监控、安检措施应对,人们对这种社会管理思路并不陌生。遍设安检,这样的社会绝非正常,也不让人感觉到安全,不是科学、现代的管理现象。

刘俊荣(学者):

既要讲医德 也要讲“病德”

近来,因为广州和温岭的两起伤医事件,医患冲突再次被推到风口浪尖。刘俊荣认为,和谐医患关系的构建固然需要医者坚守高尚的医德,张扬以病人为中心、救死扶伤的人道主义精神,但是如果没安定的执业环境,没有病人及其家属的支持、理解与配合,医患和谐只能是一句空话,最终结果只能两败俱伤,既不利于医者也不利于病人。因此,我们在呼唤医德的同时,患者也不要忘了自己就医时的“病德”。

燕爽(上海市委宣传部副部长、市文明办主任):
地铁逃票纳入个人征信系统

在10月27日举行的全国首届教育伦理学学术研讨会上,燕爽表示,上海正将地铁逃票纳入个人征信系统,有望在多领域人才选拔中使用。因为地铁逃票造成个人诚信不良记录者,或许将导致不能报考公务员、不能当教师、不能进入大企业工作。

顾则徐(法律工作者):
废除国企官员行政级别的改革意义

近日媒体报道称,中国领导层已决心废除国企官员行政级别。顾则徐认为,如果属实,这将是一次意义远超经济领域的重大改革举措。它不仅将使企业之间关系更趋平等,而且更从政治领域对企业经济官员进行整体调整,进一步界分了行政官员与企业官员,从社会改革而言,则将更推动和深化国民的平权关系和意识。

舒锐(法官):

“单独生二胎”传言反映民意期待

目前,媒体报道称“单独(夫妻一方是独生子女)生二胎政策有望全国放开实施”。卫计委很快回应,对于生子政策调整没有最新的变化。近年来,类似的传言时有爆出,每一次都会引起民间的热切关注,却并未能换来真正的政策变化。舒锐认为,如此乌龙消息背后,反映的是真实的社会心态。

杨涛(撰稿人):
不能指望“大腐反小腐”

对反腐问题,杨涛认为不能指望“大腐反小腐”。要真正地监督和遏制“老虎”,就要加强民众在任用和选拔官员过程中的分量,让人大和人大代表真正能监督起官员来,让代表和公众也有权质疑和罢免那些行为不端的官员。这样一来,“老虎”就不可能坐在台上大作特作反腐败报告了。

廖少华(贵州省委常委、遵义市委书记):
送礼的人无孔不入

10月28日晚,中纪委发布消息称贵州省委书记、遵义市委书记廖少华涉嫌严重违纪违法,目前正在接受组织调查。

此前,廖少华有次聊天说:有一些老板不送钱,送一些购物卡给他。廖少华感慨送礼的人无孔不入,并表示自己曾经在中铁拿很高的年薪,并不缺钱,怎么会对那点购物卡心动。

广州某公务员:

现在是我欠你们钱吗?

10月28日,广州市纪委监委、市直机关工委联合在广州市委礼堂前厅、广州市政府饭堂一楼“晒”出第五期“机关作风回访台及曝光台”。“曝光台”透露:暗访人员随投诉人到番禺区大龙街劳监部门寻求帮助,工作人员态度恶劣地回复:“现在是我欠你们钱吗?”暗访人员在白云区太和劳动所反映问题,工作人员态度生硬地告知:“我就管不了那里。”

于丹(文化学者):

推崇国学让国人典雅谦和

近日,在2013亚洲教育论坛上,于丹表达了对当前各地高考改革增加语文、国学内容的看法。她认为,把这些国学教材里的东西融进生活,才是下一步大家应该思考的问题。“考试是最大的导向,加大国学内容,目的是让我们成为典雅谦和的中国人。”

甘肃农民:

称斤论两,女儿也值这个价

近年来,一路飙升的巨额彩礼,让个别地区步入婚恋年龄的农村小伙望婚兴叹。在甘肃部分农村,甚至出现了按女孩学历索要彩礼的现象,通常“价格”是:本科10万,大专8万,中专6万。有父母称,之所以会这样算彩礼,是因为他们供女儿上学借债付出了这么多学费,“我们一把屎一把尿,把她养这么大,称斤论两,也值这个价”。

厦门翔安一中:

一男一女一起出现即视为谈恋爱

近日,网传厦门翔安一中界定男女生恋爱的“征求意见稿”,其中有8条标准:QQ、贴吧、短信等通话涉及男女关系即视为谈恋爱、男女生不许在校园内过生日,一男一女单独出现即被视为早恋。



全球首只野化人工繁育大熊猫成功回捕

这是放归自然的大熊猫“淘淘”被发现时的场景(10月30日摄)。

当日,在四川省雅安市石棉县,放归大熊猫专职监测队员在海拔3000多米的丛林中开展日常监测工作的时候,发现了一只正在觅食的大熊猫。工作人员将大熊猫成功抓获。通过检查和抽取血样,确定是2012年10月10日放归自然的大熊猫“淘淘”。在确保大熊猫身体健康后又将其在原地放归自然。根据检查结果,“淘淘”基本适应了当地的食物、气候条件。新华社供图

“万人计划”首批入选名单发布

日前,中央人才工作协调小组办公室传出消息,国家高层次人才特殊支持计划(又称“万人计划”)第一批入选名单已正式发布。

“万人计划”是与引进海外高层次人才的“千人计划”并行的国家级重大人才工程,定位国内高层次人才的培养支持。第一批共入选277人,其中杰出人才6人,科技创新领军人才72人,青年拔尖人才199人。此外,科技创业领军人才、哲学社会科学领军人才、高校教学名师、百千万工程领军人才等四类人才也已完成初评,将在复核和公示等程序完成后公布。(来源:新华网)

王牧再发博文举证学术造假

尽管中科院的调查结果还未公布,私底下南大两位教授的“争论”依旧在持续发酵。继闻海虎教授博客回应王牧教授指认的“学术造假”后,10月23日,王牧再发博文,针对闻海虎的回应一对质,并追问“如果这样的事情不涉嫌学术造假,那么要假到什么程度才叫学术造假”。

一周新闻榜

本周最吸引中国科学人眼球的新闻统计结果来自科学网(www.science.net.cn)

白春礼呼吁:人才使用要打破本位主义

“要顾全大局,打破本位主义思想……舍得把最好、最顶用的人才用到最需要、最关键的的地方去,不分是你的还是我的,这样既解决了急需,为国家作出了贡献,又能使人员交流,人才成长。好的人才输送出去了,年轻得快也自然成长起来了。”在日前举行的“钱三强百年诞辰暨钱三强何泽慧科技思想座谈会”上,中国科学院院长白春礼把钱三强多年前说的这些话一字不落地复述了一遍。(来源:中国青年报)

清华大三学生超强履历曝光

三年年级名次第一、世界顶级的计算机视觉会议CVPRI审稿人,各种奖学金拿到手软。日前,清华大学一位学计算机的大三男生被网友曝光了超强履历表,让很多学计算机

专业的学生感慨,而不少网友也惊呼“这不是学霸是学神”。(来源:扬子晚报)

第十批“千人计划”创业人才公示

根据工作安排,科学技术部、人力资源和社会保障部共同组织了第十批“千人计划”创业人才评审工作。近日,经形式审查、专家面试,遴选出高源等98名入选正式公示。

(来源:千人计划网)

中国留学生在美退学率达25%

10月26日,启德国际教育展在东方宾馆开幕,展会上发布了启德教育《2013海归就业力调查报告》,报告显示,海归群体年内收入落差达10万元。而中国留学生在美国高校退学率也高达25%。(来源:南方都市报)

中疾控专家被指盗用他人数据

本周二,中国疾控中心性病艾滋病防控中心发出通报称,去年12月1日,以该中心研究员邵一鸣为通讯作者,发表在《柳叶刀》杂志(在线版)上的一篇学术文章,存在擅自使用其他科研人员研究数据的问题。作为主要责任人,邵一鸣受到通报批评。(来源:新京报)

科学家发现灵长类大脑发育规律

日前,复旦大学脑科学研究院教授杨振纲课题组,在最新的一项研究中发现同为灵长类的人类和猕猴的大脑皮质抑制性神经元,均起源于胚胎时期的基底神经节隆起部位,而不是科学界长期以来所认为的来源于大脑皮质本身。该成果可能为治疗癫痫和自闭症等脑疾病提供新思路和新手段。相关研究在线发表于《自然—神经科学》。

“智能发电窗”研制成功

近日,上海大学教授、中科院上海硅酸盐所兼职研究员高彦峰等研制出一种“智能发电窗”。它可以利用太阳光发电,还会根据温度变化自动隔热。相关研究在《科学报告》杂志在线发表。(选自《中国科学报》)